

湘郡铭志学校东门外,大面积内涝积水持续月余,三大安全隐患步步紧逼——

## “洪水”困校 师生困惑

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 钱依莹

雨水在6月10日和11日两天稍作停歇后,6月12日早晨,邵阳市区又下起了雨。“没下雨的天气,路面积水就让我们伤透了脑筋。今天又开始下这么大的雨,叫我们怎么办?”当日上午8时许,湘郡铭志学校一名学生家长激动地说。

原来,湘郡铭志学校外云山路和枣兴路交会处,已被“洪水”围困了一个多月。所谓的“洪水”,其实是内涝积水,即公路排水管道失去正常排水功能后引发的雨水淤积。

“从2016年秋季湘郡铭志学校开始对外招生以来,两年多的时间内我们学校周边道路未曾发生过严重积水现象。从今年4月底5月初起,可能是云山路的下水管道被堵塞了,云山路和枣兴路交会处开始发生大面积积水现象,而且延续至今。”湘郡铭志学校一名相关老师介绍道。

湘郡铭志学校目前开设有东、南、北3个校门,东门主要供教职员和中学部学生、家长出入;南门主要供小学部学生、家长出入;北门是一个备用门,一般只在中学部学生寒暑假开学、放学和月假出校、返校时使用,平时大多处于封闭状态。云山路和枣兴路交会之处形成的大面积积水,将云山路南幅一段长约100多米的道路完全覆盖外,而枣兴路还基本处于毛坯状态,这就使得湘郡铭志学校的东门基本形同虚设。

一位家长分析道:“目前,这摊大面积的积水直接带来三大安全隐患:一是积水下有被冲走井盖的安全隐患;二是给在云山路趟水而过的车辆带来行



▲湘郡铭志学校东门外云山路和枣兴路交会处一片汪洋。

▲过往车辆小心翼翼地通过大面积积水处。

安全隐患;三是湘郡铭志学校北门车流和人流压力过大,随时可能引发交通事故。”

“5月初刚开始出现严重积水时,为了师生生命财产安全和市民出行安全,我们动用抽水机组织人

员抽水,将水抽进周围的空塘里。可一个多月过去,周围所有低洼地带都盛满了积水,我们再也没办法采取抽水的方式排出积水了。”湘郡铭志学校一位管理人员介绍,“我们向有关部门多次反映情况,

但问题一直得不到有效解决。”

许多家长表示,现在我市正在热火朝天开展创建全国文明城市活动,城市主干道上和学校周边出现面积这么大的一汪积水,有关部门应该予以高度重视,迅速解决。

## 家庭“裂变”后,孩子哪些变化须警惕?

邵阳日报记者 袁光宇

随着离婚率不断攀升,不得不生活在单亲家庭中的孩子越来越多。他们的成长状况如何,又面临怎样的难题?带着这些问题,记者走访了邵阳市家庭和谐促进会心理督导师唐友忠。

唐友忠告诉记者,离婚家庭的孩子已成为心理问题的高发人群。父母离婚对孩子成长的影响具有相当大的破坏性,单亲家庭的孩子如果引导和教育不当,易出现以下三种严重问题。

### 问题一:容易出现性别认同偏差

如果跟孩子生活在一起的母亲(或父亲)经常性地孩子面前抱怨、诋毁对方,孩子就会潜意识地认同母亲(或父亲)的说法,并把这种说法投射在自己身上。这在心理学上叫做“自我实现的寓言”,即一个人会朝着被经常暗示的方向发展,并最终实现被暗示的结果。

小张,男,14岁,大祥区人,我市某初中学生。一天,学校在检查寄宿生的寝室卫生时,发现小张床下藏着许多女性的内衣、内裤。老师联想到小张平时的言行举止,认为小张可能出现了心理问题,即出现了性别认同偏差,遂要求其母亲带他去看心理医生。

原来,小张4岁时父母离异,由母亲抚养。由于父亲没有给过抚养费,也从不过问孩子状况,母亲时常抱怨父亲无情无义,并经常说“这世上没有一个好男人”。在这种极端教育的不断影响下,小张潜意识里形成了一个信念:“男人都不是好人,只有女人才是好人;所以我绝不做强男人而要做女人。”在这种信念的支配下,小张对自己男



性的特征产生了强烈的排斥心理,并从穿着打扮、言行举止入手,处处模仿女性特征。当然,不管外在的东西如何像女性,他男性的本质是不会变的,所以,小张就通过偷拿女生的内衣、内裤来满足自己畸形的心理需求,以补偿现实的不可能。

相反的例子,14岁的女生小程,因父母离异,跟随父亲生活,后被托付给姑姑监管。当小程受到别的孩子欺负时,姑姑的两个儿子就会过来帮她。这样的事情经历多次后,小程就越来越崇拜男性,同时在内心形成一种信念:“做男孩不会受人欺负,所以我也要成为一个男孩。”于是,她剪平头,穿男性衣服,学男孩讲话,甚至每天偷偷用布条束胸以防止乳房发育。后被父亲发现,求助心理医生帮助。

### 问题二:容易发生行为退缩

父母的离异,使单亲家庭的孩子对爱有着一种特殊的渴望,生怕现有的爱也会失去,所以不惜采取

服从、讨好的方式来紧紧抓住某种爱,以致对爱的需求病态化、扭曲化,阻碍了心灵的成长,影响了人格的独立发展。

家住双清区的小李,男,18岁,一直陪伴在妈妈身边,平时不愿迈出家门一步,除非是妈妈陪着他。

小李7岁时父母由于感情破裂离异,他跟随妈妈生活。妈妈把所有的感情都倾注在儿子身上,只要是儿子的事,全都包揽下来。母子之间逐渐形成了一种“在物质、生活上,儿子依赖母亲;在心理、情感上,母亲依赖儿子”的相互“寄生”关系。作为男性的小李,为了满足母亲对异性情感的需求,一方面要扮演儿子的角色,另一方面还要承担丈夫的角色,致使心理能量严重透支,不能像正常人一样学习、生活。

心理学上有个规律:少年透支,长大无力。如果这对母子不能意识到他们现在病态的母子关系,小李就会成为地地道道的“寄生虫”,始终生活在妈妈的阴影中。

### 问题三:容易走向违法犯罪道路

除非离异的父母能在孩子的问题上进行有效沟通,达成一致意见,共同照顾孩子,否则,单亲家庭的孩子在爱的天平上就会失衡,给成长带来不可估量的负面影响。

家住某县的小黎10岁时父母离异,小黎跟着父亲生活,不久母亲就远嫁他乡,离开家时,也没跟孩子说声“再见”。年幼的小黎认为妈妈把自己抛弃了,就产生了对妈妈的恨。随着年龄的增长,这种恨愈发强烈,并由恨转变成了仇视所有女性的心理。

14岁那年,小黎看到一个年龄、长相都很像妈妈的人,他莫名产生了一种报复心理,偷偷拿走了她的包。事后,小黎也有点害怕,但几天后,没有人找自己麻烦,他暗自自乐了,内心产生了一种愉悦的满足感。从此,只要看到跟妈妈年龄、长相相近的女人,他就会产生报复的心理冲动,并不可遏制地驱使他付诸行动,且每次成功后,都会产生满足感和愉悦心情,而这种体验又在不断地强化他的报复心理。就这样,心灵的扭曲使得小黎在违法犯罪的歧途上越陷越深,最后因盗窃罪受到法律制裁。

“当然,不是所有单亲家庭的孩子都会产生严重的心理问题。离异家庭孩子的健全发展,需要陪伴孩子成长的单亲格外艰辛的付出,并且需要另一方家长勇于担当,还需社会对这类孩子多些温暖和关注。”唐友忠建议,“但愿哪怕是为了孩子的成长,夫妻双方都能谨慎对待婚姻,尽可能给孩子一个父母双全的成长空间。”

搭乘的士的市民张先生投诉——

## 同走一条路,为何价不同?

市交通执法支队释疑:不同时段、不同路况导致车费有差异

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 陈赤波)“昨天晚上打的回家,的士司机收了我8元,而以前都只要7元,我要投诉的士乱加价……”6月7日,市交通运输综合行政执法支队接到市民张先生的投诉电话。

经执法人员核实,张先生搭乘的士的时候,恰好过了21时,的士执行夜间价格,收费8元属于正常计费。

市交通行政执法支队相关负责人提醒市民:建议了解出租车的计价规则和标准,做到明明白白消费。

该负责人介绍,出租车分为巡游出租车和网约出租车两类,其中巡游出租车实行政府指导价,网约出租车的车费实行市场调节价,两者运价标准不同,但构成基本相同。

根据市发改价调[2017]340号、市发改价调[2018]364号文件精神,我市城区巡游出租车现行的计价由起步价、运行费、回程放空费、低速行驶费、过路过桥费5个部分累加而成。其中,起步价白天(6:00—21:00)为7元/2公里,夜间(21:00—次日6:00)为8元/2公里,包含了在表内计收每车次1元的燃油附加费;运行费(超过2公里后的收费)白天为2元/公里,夜间为2元/0.9公里;回程放空费是指单程超过10公里以上的在原基础上加收50%的费用;低速行驶费是指车辆行驶速度低于12公里/小时(含停车等候)时按0.1公里/30秒时程加收的费用;过路过桥费是指车辆行经高速公路等产生的过路、过桥费,该部分费用也由乘客承担。出租车的车费由车内的计价器自动计算,计价器按按零为整的等价计费方式跳表。如遇拼客,前批次的乘客比后批次的乘客少收1元/车次,也由计价器自动计算。

“滴滴出行”等平台的网约车运价由基础费、时长费、远途费、行程调车费、临时加价等部分构成,不同地区的计费标准和计费项目不尽相同。

该负责人表示,从以上的计价规则和标准可以知道,搭乘出租车时在不同的时间经过相同的路径所支付的车费可能会有所不同。正常情况下,在夜间乘车时车费会比白天要多,遇到堵车、等红灯等低速行驶的时间较长时车费也会比道路畅通时要多,有时数额相差还比较大。在乘坐巡游出租车时只要打表计费,车费一般不会出错,且车票上也记录了低速行驶的时程等内容,在每台巡游出租车的副驾驶座位前方的仪表台上均粘贴有收费标准,乘客也可按收费标准计算出车费;如发现计价设备有明显错误,可拨打12315热线电话投诉或咨询。在搭乘巡游出租车时,计价规则和每单明细可从平台的APP上的“订单”中查看,如司机有违规经营行为,可直接在APP上投诉,也可拨打12328交通运输服务监督电话投诉。

## 学生拾金不昧 文明锦上添花

邵阳日报讯(记者 陈星 通讯员 朱卫华)6月6日12时40分,邵阳快警5号城南公园平台接到报警:3名小学生在戴家路附近捡到一个钱包。

快警邓忠杰带领队员赶到现场,发现钱包内有证件和银行卡若干,以及现金250元。

快警队员对3名小学生拾金不昧的行为给予了表扬。考虑到失主丢失钱包的焦急心情,他们通过证件上的身份信息查询到了失主的电话,并与失主取得了联系,告知其赶至平台领取遗失的钱包。

很快,失主刘先生赶至平台,经核实和确认后,领回了钱包。刘先生欣喜不已,对快警队员以及3名小学生不住感谢:“钱包内的证件对我很重要,真是太感谢你们了,让我省去了不少麻烦!”

创建全国文明城市  
——精神文明创建